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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 23 Ιουνίου 2006, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.20', 

συνεδρίασε στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής 

κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, με θέματα ημερήσιας διάταξης:

α. Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Προκοπή Παυλόπουλο.

β. Συζήτηση επί της πορείας των εργασιών της Επιτροπής.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Θεόφιλος Βασιλείου, 

Ξενοφών Βεργίνης, Έλσα Παπαδημητρίου, Θεόδωρος Σκρέκας, Ιωάννης Βλατής, Σωκράτης 

Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα Νικολάίδου και Φώτιος 

Κουβέλης και οι Ευρωβουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Χατζηδάκης και Αθανάσιος Παφίλης.

Στη αρχή της συνεδρίασης διενεμήθη σημείωμα του Υπουργού Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καθώς και έντυπο υλικό, το οποίο επισυνάπτεται στο 

τέλος του παρόντος πρακτικού.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Υπουργέ, η 

Επιτροπή αυτή λειτουργεί από τον Ιανουάριο. Χρέος της είναι, να αποτιμήσει τις πολιτικές της 

μεταναστευτικής πολιτικής, να προτείνει στο Κοινοβούλιο και, εν συνεχεία, στην Κυβέρνηση 

πιθανές βελτιώσεις και να βοηθήσει στην αποτύπωση της πραγματικής κατάστασης και της
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Προκόπη Παυλόπουλου, Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης)

Κύριοι συνάδελφοι, δε θα ήθελα να προσθέσω κάτι άλλο, γιατί γνωρίζω ότι 

απευθύνομαι σε ανθρώπους, που έχουν μεγάλη εμπειρία σε αυτά τα θέματα.

Θα ήθελα να σας πω ότι είναι στη διάθεσή σας όχι μόνο οι συνεργάτες μου, αλλά και 

οι Υπηρεσίες του Υπουργείου, η Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου, ο Γενικός Γραμματέας κ. 

Βεζυργιάννης, ο Υφυπουργός κ. Νάκος, και, ιδίως, η οικεία Διεύθυνση, η κυρία Μαρκάκη, για 
\

να σας δώσουν όλα τα στοιχεία, τα οποία σας είναι απαραίτητα, ώστε να διαμορφώσετε 

πλήρη εικόνα.

Θα σας στείλω την πρόταση για την κοινωνική ένταξη και θα ήθελα να κάνουμε μια 

συζήτηση, επί της ουσίας, πάνω στο θέμα αυτό. Φυσικά, εάν υπάρχουν και γραπτές 

παρατηρήσεις σας προς την πλευρά του Υπουργείου και αυτό θα ήταν ευπρόσδεκτο και 

μάλιστα, πολύ περισσότερο γιατί θα μας βοηθούσε, ήδη από τώρα, να λάβουμε υπόψη μας 

ορισμένα πράγματα.

Μέσα στον Οκτώβριο ή και νωρίτερα, εάν εσείς το κρίνετε, είμαι στη διάθεσή σας, για 

τα θέματα, που αναφέρονται στο σημείωμα, που σας έχω δώσει.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα 

να συμφωνήσω με τον ισχυρισμό σας ή αν θέλετε με την αναφορά σας στο ζήτημα της 

εκτίμησης των εταίρων μας, για τον τρόπο, κυρίως, της κοινωνικής διαχείρισης των θεμάτων 

των μεταναστών, γιατί στο Συμβούλιο της Ευρώπης, παρόλο που οι επιδόσεις μας σε 

ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων για μειονότητες, για τους Ρόμα κ.λπ. και, γενικά, για ό,τι 

μα^προσάπτουν, δεν είναι οι καλύτερες, για τα θέματα της συμβίωσης των μεταναστών στην 
9

Ελλάδα, πολλές φορές, αισθάνομαι πολύ υπερήφανη, ακούγοντας πολύ καλές κουβέντες από 

το σύνολο, περίπου, των εχόντων την αρμοδιότητα να παρακολουθούν μέσω μόνιτορ τα 

μεταναστευτικά ρεύματα στην Ευρώπη, τον τρόπο που αντιδρούν τα κράτη και, κυρίως, οι 

κοινωνίες. Αυτό είναι πολύ ευχάριστο. Εμείς, βέβαια, θα θέλαμε ακόμη καλύτερη 

συμπεριφορά από τους Έλληνες.

Ο κ. Κοσμίδης έχει το λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Περίπου πριν ένα μήνα στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ δημοσιεύτηκε 

ένα άρθρο για τη Μετανάστευση του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ, του Κόφι Αννάν, το οποίο
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ήταν εξαιρετικά ενδιαφέρον. Αυτό κατέληγε στο εξής: Όσο υπάρχουν έθνη, θα υπάρχουν 

μετανάστες και είναι θέμα σωστής διαχείρισης των μεταναστευτικών ρευμάτων, ώστε να 

ωφελούνται και οι χώρες προέλευσης και οι χώρες υποδοχής.

Τα ερωτήματά μου προς τον κ. Υπουργό είναι πολύ συγκεκριμένα. Αυτά είναι δύο 

•κατηγοριών. Η μια κατηγορία αφορά πολιτικές και η άλλη παροχή στοιχείων. Ξεκινώ από τα 

ερωτήματα, που αφορούν την πρώτη κατηγορία.

Η πολιτική, που ησκείτο από όλες τις κυβερνήσεις σε σχέση με τους Βορειοηπειρώτες 

και συνίστατο στη μη παροχή ελληνικής ιθαγένειας σ’ αυτούς, φαίνεται ότι δημιουργεί, πλέον, 

προβληματισμούς ως προς το κατά πόσον είναι σωστή αυτή η πολιτική στη σημερινή εποχή. 

Γνωρίζω ότι υποβάλλονται, πλέον, και αιτήματα από οργανώσεις Βορειοηπειρωτών, γύρω 

από αυτό το θέμα, πολύ περισσότερο, που υπάρχει και μία συρρίκνωση του πληθυσμού τους 

στην Αλβανία.

Ένα ερώτημά μου, λοιπόν, είναι αν σκέπτεται η Κυβέρνηση να μεταβάλλει αυτή την 

τακτική προς την κατεύθυνση χορήγησης της ελληνικής ιθαγένειας στους Βορειοηπειρώτες, 

ενώ μέχρι τώρα αυτό ήταν υπό αναστολή.

Επίσης, θα ήθελα να ξέρω, εάν υπάρχει κάτι νεότερο -μπορεί, ήδη, να υπάρχει και να 

μην έχει περιέλθει στην αντίληψή μου- σε σχέση με τη διπλή υπηκοότητα, δηλαδή, εάν η 

Αλβανία έχει συναινέσει στην αναγνώρισή της.

Θα ήθελα, ακόμη, να γνωρίζω, εάν εκ μέρους μεταναστών, που συμπληρώνουν τον 

ελάχιστο χρόνο, που απαιτείται για την απόκτηση ελληνικής ιθαγένειας- υπάρχουν αιτήσεις 

-και κατά προσέγγιση πόσες είναι αυτές ετησίως- και από ποιες εθνικότητες γίνεται αυτό και 

ποια είναι η πολιτική του Υπουργείου όφον αφορά τη χορήγησή της. Αναζητώ δηλαδή την 
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ουσία. X

Όσον αφορά στα πολιτικά δικαιώματα, υπάρχει μια πρόταση νόμου του ΠΑΣΟΚ, για 

τη χορήγηση πολιτικού δικαιώματος του εκλέγειν στις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές. Ο κ. 

Υπουργός είπε ότι αυτό το δικαίωμα δεν πρέπει να χορηγείται συλλήβδην. Δε διαφωνώ μ’ 

αυτό, όμως, εξ όσων γνωρίζω, είναι πολλές χώρες της Ε.Ε., που έχουν χορηγήσει αυτό το 

δικαίωμα και ίσως υπάρχει κάποιος μπούσουλας όρων και προϋποθέσεων χορήγησης αυτού 

του δικαιώματος. Είναι και αυτό μια ερώτηση, που αφορά πολιτικές, κατά πόσο, δηλαδή, το 

Υπουργείο σκέπτεται να χορηγήσει αυτό το δικαίωμα και υπό ποίες προϋποθέσεις.
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Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει ασχοληθεί πάρα πολύ με θέματα Μετανάστευσης. Έχει 

εκδώσει ένα τομίδιο, γύρω από αυτά τα θέματα και κάθε χρόνο προτείνει είτε τα ίδια είτε 

διαφορετικά μέτρα, κυρίως, νομοθετικής φύσεως, αλλά και πρακτικά, ώστε να εναρμονίζεται η 

πολιτική της Ελλάδας με τις διεθνείς υποχρεώσεις της σε σχέση με τη μεταχείριση των 

μεταναστών. Το ερώτημά μου είναι εάν υπάρχουν κάποιες εκκρεμείς προτάσεις του 

Συνηγόρου του Πολίτη, τις οποίες σκέπτεται το Υπουργείο να αποδεχθεί.

Ένα άλλο ερώτημά μου είναι εάν το Υπουργείο έχει τακτική επαφή με 

νομιμοποιημένους εκπροσώπους φορέων μεταναστών, εάν αφουγκράζεται τα αιτήματά τους 

και ποια από αυτά βρίσκει ότι έχουν κάποια βάση, προκειμένου να συζητηθούν και, 

ενδεχομένως, να ικανοποιηθούν.

Υπάρχει η διαδικασία της διεύρυνσης της Ε.Ε. με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. 

Με κάποιες από αυτές έχουν, ήδη, υπογράφει και κάποια σύμφωνα συνεργασίας. Πόσο θα 

επηρεάσει η διαδικασία ένταξης αυτών των χωρών και, κυρίως, της Αλβανίας στην Ε.Ε. την 

όλη πολιτική για τη Μετανάστευση, τη στιγμή, που, εάν η Αλβανία προχωρήσει στις 

διαπραγματεύσεις για την ένταξή της, θα είναι κάποια στιγμή χώρα της Ε.Ε., με ό,τι αυτό 

σημαίνει για την ελεύθερη διακίνηση προσώπων κ.λπ..

Κύριε Υπουργέ, στο σημείωμά σας βλέπω ότι η εκτίμησή σας είναι ότι περίπου 

150.000 μετανάστες «είναι σε διαδικασία», όπως αναφέρατε. Εννοείτε, προφανώς, με βάση 

τον τελευταίο νόμο του 2005;
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Σωκράτη Κοσμίδη)

Το ερώτημά μου είναι πόσοι μέχρι το νόμο του 2005, είχαν νομιμοποιηθεί, είχαν τύχει 

της πράσινης κάρτας κατά προσέγγιση; Πόσοι είχαν, ήδη, νομιμοποιηθεί; Πόσες αιτήσεις 

υποβλήθηκαν με το νόμο του 2005 και ως τη λήξη της προθεσμίας, όπως παρατάθηκε, πόσες 

υποβλήθηκαν μετά το νόμο, πόσες εξ αυτών κατέληξαν σε θετική απάντηση, δηλαδή 

χορηγήθηκε πράσινη κάρτα και πόσες εκκρεμούν; Επίσης, πόσες έχουν απορριφθεί; Δηλαδή 

τον αριθμό των 150.000 θα τον έχουμε σε αυτές τις τρεις κατηγορίες.

Το 2004, περίπου 505.000 αλλοδαποί είχαν ασφαλιστεί στο Ι.Κ.Α., εξ αυτών, που 

συνολικά μέχρι τώρα έχουν πράσινη κάρτα. Θέλω, κατά προσέγγιση, να μας αναφέρετε 

πόσοι είναι οι Αλβανοί, πόσοι ενήλικες και πόσοι ανήλικοι, πόσοι σπουδάζουν. Δεν τα ζητάω 

για λόγους στατιστικής αποθήκευσης, αλλά για λόγους ουσίας.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής):Ο κύριος 

Μανωλάκης έχει το λόγο.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σήμερα, σας άκουσα να λέτε πως οι 

μετανάστες είναι ευλογία και πλούτος, με το οποίο συμφωνώ και εγώ. Ομως εκτιμάτε ότι η 

ελληνική πολιτεία, έχει αυτή την άποψη; Οι νόμοι της ελληνικής πολιτείας, ακόμη και ο 

τελευταίος δεν είναι φοβικός; Δηλαδή, δεν έχει άλλη φιλοσοφία από την άποψή σας, την 

οποία βέβαια θεωρώ σημαντική.

Σίγουρα τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του '90 ήταν πολύ δύσκολα για την Ελλάδα 

και τους μετανάστες. Ναι μεν, έχουν βελτιωθεί, αλλά είμαστε ακόμη πολύ πίσω. Ένα δεύτερο 

ερώτημα είναι ότι είπατε πως οι παράνομοι μετανάστες είναι εύκολα θύματα. Συμφωνώ με 

αυτό και θα πήγαινα και ένα βήμα παραπέρα. Οι παράνομοι μετανάστες είναι και εν δυνάμει 

θύτες.

Πρέπει να σας πω ότι τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ’90, ιδιαίτερα στην 

ελληνική περιφέρεια, που είχαμε χιλιάδες παράνομους μετανάστες, που ζούσαν στα χωράφια 

και προέβαιναν σε παραβατικές διαδικασίες, προκάλεσαν ως αποτέλεσμα, η ελληνική 

κοινωνία να έχει πρόβλημα μαζί τους. Επομένως, και ο τελευταίος νόμος, όπως είπατε και 

εσείς ότι οι 150.000 είναι στη διαδικασία, δεν ξέρω εάν θα μπορούσατε να δώσετε το νούμερο 

που υπολογίζετε, ότι μπορούσε να αξιοποιήσει αυτό το νόμο και να νομιμοποιηθεί.
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